

郭亮人的魂与魄

◇ 曲令敏

2014年,新乡市南太行的郭亮村被列入第三批中国传统村落保护名录,2021年,又被中共中央宣传部和国家文旅部命名为“建党百年红色旅游百条精品线路”。前些天单位组织前往学习,了却了我多年来想要一睹芳容的心愿。

那是个连阴雨后的艳阳天,黄河南岸被雨水浸泡多日的麦子了无生机,一路过去,心情很沉重。车过黄河,才见金色麦田连片涌来,大伙心头的阴霾一扫而空。

车过辉县市,群山环抱着湖水一样的麦垄,麦垄环护着座座村落,清丽若画。远处的山岭白云丛生,蓝莹莹装满了半个天空,靠窗的人纷纷举起了手机和相机,满车都是说笑声。

我们入住的旅店在南坪停车场下游不远的河谷里。一下车我就被四面的山色迷住:山上有山,确切地说,是峭起百余米的岩崖。崖垛三五相守,如同红铜色皮肤的壮汉,一任云烟撩逗,个个神色肃穆,仿若出征前的将士。岩隙里有不知年岁的草木,岩崖下是葱葱郁郁的林坡,林坡下不时有细流落下,汇成一条条清冷清的溪流。

午饭后,乘景区观光大巴,去神往已久的郭亮村。

人在郭亮洞口,隔一条宽阔幽深的大峡谷,对面自谷底陡直90度、高约

200米的岩壁横空出世,光溜溜浑然一体。往小里看,是一长条切开的彩色豆腐块儿;往大里看,又不知是哪个天兵天将磨砺刀斧的磨石。软软的有香味儿飘起,那是大山吞吐不息的云雾,是亿万斯年沉淀于此的英雄气,是万物的精魄,也是人类的英魂。偶有“嫩笋”细起,那是调皮的顽童;再有双岩相拥,那是情比金坚的“爱侣”。更清奇,想要看它们倒影谷底着沉沉潭水里,岩根相对的模样,就得逼近崖边儿,恐高的人是没有这个福分的。

此情此景,是天地泼墨的巨型画幅,也是往来于天上人间的散仙游僧。它们就是它们,简单而又雄厚,是一部品之不尽的宇宙传奇。

山水人烟,来来往往的是人,永恒不变的是山河。

进郭亮洞往上走,岩洞里有水滴滴答答落下来,穹顶上断岩如鳞,险峻处都被结实的钢丝网住。与对岸壁立数丈的岩崖相对,活脱脱就是上天为太行山描抹的两道浓眉。看一群不服输的当代愚公,镂空左岸,成就了世界第九大奇迹——南太行郭亮村挂壁公路。

目光回溯,一群面色黧黑、衣衫褴褛、食不果腹的郭亮人,从1972年3月到1977年5月,用1800多个日日夜夜,打烂了4000多把八磅铁锤,耗尽了12

吨钢钎,一锤一钎,在坚硬如铁的悬崖绝壁上砸下24000多立方米岩石,开通了这条高5米、宽6米、全长1200多米的岩壁长廊……

在我眼里,它不是奇迹,它是一代人的群像。是一代大写的人投放在大地上的身影,他们堪称民族的脊梁!

那天,在郭亮洞口,我听见一个游客说:“郭亮村的人真傻,集体搬迁到山下多省事儿,非得开这石洞!”我仰起脖子,咽下了想要冲他说的话,只觉得身上的汗热了凉,凉了热,上衣慢慢变硬,壳儿一样裹着被劳作掏空的身体。我不是打石开山的郭亮人,但我太知道,饿了咕嘟咕嘟喝半瓢水,挥锤拿钎再干一气儿的感受了!

面对挂壁上定格在发力那一刻的人,叠影里,我看到了为了100根雷管,在水库工地上一口干粮一口水,苦干三天的老支书申明信;我看到他带着全村人,去山西省陵川县古郊国营农场挖“鱼鳞坑”,一个坑3分钱,70天挣万余元,借以度过了施工中最艰难的时日;我还看见当年辉县县委书记,用绳索把自己吊上施工现场,面对一大锅玉米粥和一盆萝卜叶酸菜,流下了两行热泪!

英年早逝的老支书申明信,就长眠在白云端下,没有勋章,没有墓碑,

孤坟一座草没了,这是一位真正的共产党员……

如今,郭亮村成为影视拍摄基地,成为中外观光客的旅游目的地,几乎家家都可餐饮居住,人均年收入8万多元。

前人栽树,后人乘凉。左岸绝壁顶端一家挨着一家依山面水的农家餐馆,烟云栖树,鸟声入耳;左岸郭亮村,临河谷,是石板铺路的小吃一条街。往上去,石墙黛瓦随山势叠起,石磨、石碾、古井、古树、石院墙,温馨着有心人牵肠挂肚的乡愁。40多部影视作品曾在这里拍摄,让郭亮成为中华影视村,也因此吸引着中外观光客前来打卡……

可我心中有个挥之不去的疑问:为什么不给申明信立一块朴素的墓碑呢?好让人去凭吊,去献上一把野花。

夜来枕着河水声,久久不能入睡。来来往往的景物与人物在脑海里过电影:抗战时期,太行分区司令员皮定均曾在这里指挥战斗,辉县第一任县委书记王去清在这里居住过,电影《李向阳》的原型——郭兴也曾在这里学习、生活过。

郭亮,是一个名副其实的英雄村落,它的精神骨骼如同挺立亿万年的峭岩陡壁,郭亮人的魂与魄不在别处,就在这里,也只能在这里。

别去破坏别人的幸福

◇ 郑贵华

从塔尔寺观光出来,导游在车上给我们讲了一个她亲眼见到的故事。

在我们参观的间隙,导游坐在寺外等候。其间,她看见一个男人骑着电动车给打扫卫生的妻子送饭。妻子见丈夫停好车,连忙摘下手套,从丈夫手中接过一个破旧的饭盒。导游说当她看见揭开的饭盒中,只有几片菜叶和萝卜盖在米饭上时,心里非常窝火,准备上去和那个皮塔黝黑的丈夫说两句。这时,只见那个男人又从车上取下一个布袋,从里面拿出一袋黄瓜,麻利地抽出一根。妻子见状,放下饭盒,拿起黄瓜就咬了一大口,还对对着面前的丈夫乐呵呵地笑,并对着坐在对面的导游挥手致意。

说到这里,导游哽住了。停了几秒,她接着说:“从他们的表情看,那是一对幸福的夫妻。幸好我当时忍住了自己的臭脾气,不然,我多管闲事的做法就破坏了他俩的小幸福。”

听完导游讲的故事,车厢里瞬间静悄悄的。

是啊,很多时候,我们总是喜欢站在自己的立场去评判别人的生活。看见比我们生活层次高一些的,我们会无端地猜测人家的奢华是不是合法;遇见貌似不如自己的群体,我们会油然而生同情或鄙夷的心理,甚至想用自己的成功来指教别人。其实这种随便质疑别人的做法,都是不健康的。从某种程度上说,都在无意间破坏了别人的小幸福。

暑假期间,高考、中考都落下帷幕。毕业生的成绩自然也成了大家关注的焦点。记得高考放榜的第二天早上,我们下楼遇见了一个朋友,我记得他家儿子今年高中毕业,张嘴就问人家儿子考了多少分。那个朋友开心地说,儿子很争

气,考了520多分呢!我听了愣愣,这个分能上什么样的大学呀?一个亲戚的孩子考了580多分还在准备复读呢!还没等我说出心里的疑惑,站在一旁的老公立刻伸出自己的双手,紧紧地握住对方的右手,嘴里不停地说着“恭喜恭喜”,然后和朋友道别。

等走得稍远一些,我还是将憋在心里的问题说了出来。老公对我说:“你不知道,他们家几辈子都没人读过高中,他儿子考这个分数,一定会有大学上的,人家当然高兴呀!人和人之间是不能比的,不要破坏别人的好心情!”

听老公这么一说,我立刻明白了其中的缘由。朋友眉眼间藏不住的笑意,就是内心满满的幸福啊!

我忽然想起刚上任单位分的小两居的事情。有一年春节,在外地工作的弟媳一家回来过年,老少七口挤在这间不足70平方米的小房子里。我们一起聊天、做美食、玩游戏,不时发出的欢笑声,穿过楼道,飞越围墙,传向四方。一贯呆着脸的婆婆,那几天的脸上也是堆满笑容的。

可有一天下午她扔完垃圾回来,脸色变得很凝重。问其原因,她说隔壁单元的一个老太太说我们家房子那么小,住那么多人,不憋得慌吗?我不否认这是实情,可这话的确伤了我们一家的自尊,破坏了我们欢聚的小幸福呢!

著名作家周国平在《论幸福》中这样写道:“自己未曾找到伟大的幸福的人,无权要求别人拒绝平凡的幸福;自己已经找到伟大幸福的人,无意要求别人拒绝平凡的幸福。”的确,人活着,只要发自己的光就好,不要吹灭别人的灯。否则,一不小心,就会破坏别人的幸福。

姥爷的教导

◇ 孙亚娟

我的家和税务局隔了一条街,去姥爷家总会经过税务局门口。小时候,姥爷牵着我的手送我回家,当看到穿着蓝色制服的人从里面走出来,我觉得他们格外精神,就对姥爷说,“我长大也要在这里上班。”姥爷蹲下身子,摸着我的头,说:“想要在这里上班,可要好好好学习,做一个正直的人。”

做一个正直的人,姥爷一直用这句话教导小辈们,他自己也是这样做的。姥爷是最早从农村出来进城打工的一批人,靠着自己的老实勤快,很快在城里站稳脚跟,成家立业。后来,姥爷当上了汝州卷烟厂的采购主任,负责采购和销货。卷烟厂生意红火的时候,有很多人找姥爷,想要“走后门”,都被姥爷拒绝了。有一个经销商知道了姥爷的家,就跑到大姨家,放下一条猪腿就走了,想通过大姨让姥爷从他那里进原材料,姥爷知道后,连夜把猪腿送了回去,并告诉对方,会平等对待所有的供应商。

小学四年级的时候,我偷偷从家中抽屉里拿了一元钱买泡泡糖吃。妈妈知道后,觉得我小,不懂事,只是批评我几句。姥爷却让我

跪在客厅两个小时反思,我听到姥爷对妈妈说:“小时偷针大时偷金,你不舍得管教,我来管。”看着姥爷生气的脸庞,我感到了害怕,也意识到做错了事情并不会轻易地过去,而是会受到惩罚,年幼的我第一次明白了何为敬畏。

我们小辈始终遵循着姥爷的教导,努力成为一个正直的人。现在,哥哥姐姐们成了医生、护士、教师、法官,在自己的领域踏实工作,不拿不属于自己的一分一毫。我也践行了自己对姥爷的承诺,2016年通过努力考入税务局。当我穿上这身制服,妈妈看着我:“真好看,你姥爷要是在,肯定高兴。”很遗憾,姥爷没有等到那一天,没能牵着我的手,送我走进税务局的大门,但是姥爷的教导却伴随着我在税务局工作的每时每刻。

正是姥爷的教导让我在工作中,面对身边的各种诱惑,可以断然拒绝,遇到有损单位利益的事情,始终摒弃私念,保持公允,让我可以不成为一个办事糊涂的“昏官”,饱食终日、无所用心的“懒官”,推诿扯皮、不思进取的“庸官”,以权谋私、蜕化变质的“贪官”。



327.人生导师

孔子看似老学究,说起话来柔风细雨,其实对社会现象理解得很深。子曰:“聪明睿智,守之以愚;功被天下,守之以让;勇力震世,守之以怯;富有四海,守之以谦。”句句都是人生经验。聪明的人要大智若愚;功高盖主,要懂得谦让;身怀绝世武功,要低调退让;家财万贯,要勤俭为上。

328.丧家之犬

孔子一生极其坎坷,啥事都不顺。孔先生带着弟子到宋国,在檀树下演习周礼,宋国国正心烦,挥着斧子把檀树给伐了。师徒一行到了郑国,衣食不济,狼狈不堪,郑国人讥笑说:“城东门楼下那个姓孔的,跟个丧家之犬似的!”孔子自己也承认:“我不济此,命也(我生不逢时,命不好)!”然后返回鲁国,

专心写作《春秋》,终于名留青史。

329.卧薪尝胆

都知道越王勾践卧薪尝胆,忍辱负重二十年,终于打败了吴国,赢得了尊严。其实,这事还有前传。之前是越国打败了吴国且杀了吴王,吴王之子夫差下定决心要报兵败父亡之仇,每天都安排一个人向自己大喊:“你忘了越王杀父之仇了吗?”三年后,夫差率军大败越国。这之后才有了越王勾践“卧薪尝胆”的故事。历史轮回,周而复始。(老白)



我时常在想

◇ 王长伟

我时常在想
羊肚子手巾里肯定有一种力量
不然怎么会
时而幽怨低沉
时而激昂高亢

我时常在想
在那风雨飘摇的年代
无数有志青年为什么跋山涉水
把延安这座贫瘠的山城
当成他们魂牵梦绕的地方

抚摸着中央大礼堂那高耸的石柱
坐一坐梁家河窑洞里那冰凉而又温暖的土炕
尝一尝那热气腾腾的红米饭南瓜汤
内心深处升腾着不可名状的力量

枣园的小道边
绿树成荫 鸟语花香
抗大的山坡上
挥斥方遒 团结紧张

延安对我说
水能载舟亦能覆舟
只要深深扎根泥土
老天也不能把咱怎么样

延安对我讲
全心全意为人民服务
不能只是挂在嘴边
更要刻在心里 落在行动上

不要用别人的优秀埋葬自己

◇ 任万杰

老张是一名作家,文章写得很好,因为耳濡目染,让小张也产生了爱写作的习惯,可是,几年下来文章没有发表,人也变得焦躁起来。

小张经朋友介绍参加了一个写作群,第一次沙龙聚会,大家都来了,有一些人,和小张差不多,有些人还比小张小,大家聊起了文学,相互介绍了自己的作品。

小张听着这些熟悉的名字和作品,感到汗颜,就算没有出名的人,作品也是可圈可点,轮到小张的时候,他也不知道如何说自己的作品,支支吾吾半天,在大家的笑声中小坐了。

最后小张拿了很多人的著作回来了,把自己关在屋里不出来,吃饭的时候,老张问小张怎么了,小张说:“老爸,我不想写了。”老张问为什么?

小张说:“今天我参加一个文学沙龙,那些人太厉害了,和他们比我一无是处,我永远也赶不上他们,所以我不写了。”老张说:“你为什么要在意别人的优秀呢?其实你也不差,你没有发现你的写作已经比原来好很多了吗?”

小张说:“可是我还是不如他们啊!”老张说:“那些人很多都是职业写手,那是他们的饭碗,而你是有工作的,写作只是你的爱好,这个爱好让你充实和满足,在业余写手中你已经做得很好了,要坚持和热爱下去,不要用别人的优秀埋葬自己。”小张恍然大悟,重重地点了点头。



野性之美

新华社

喝汤有?

◇ 张华

到了早晨一掀锅,就能收获最本真的浓郁,乳白色是肥美羊肉炖出的极致结果。

“天上龙肉,地上驴肉”,在洛阳好的汤店里,日卖驴肉汤千碗绝不是传奇。新鲜的驴骨炖出的清汤,随着季节变化调整下料,冬天暖身、夏天去热,还有独有的驴白血。要是赶上大雪,定要早早起床喝一大碗驴肉汤,再咂咂嘴,抚摸一下肚子,啊,太安逸!

素汤看似朴实,但丝毫不影响在洛阳早餐中的地位。一碗豆腐汤,沸煮过的嫩豆腐、黄金炸豆腐,或者有炒豆腐、水豆腐参与,还有油炸素丸子,用姜末提味,放入葱花香菜,那美味,也是让人难以抵抗。

不翻汤不仅好喝,还很有趣。将绿豆糊倒在桌子上,像摊煎饼一样抹平,就变成酥脆的绿豆薄饼,因为不用翻面就能熟,就成了“不翻”。薄饼切丝再与虾皮、豆腐皮被滚烫的土鸡高汤一冲,汤酸辣爽口,还有饼的豆香。

在古都开封,天蒙蒙亮,汤馆子里雾气与汤的热气齐飞,像一个神仙洞府。初冬清晨,来到早餐店,先干一碗鸡血汤。鸡血软而韧,鸡肝香糯,再加上鸡肾、鸡肠、鸡肚等,倒入熬煮十小时以上的鸡汤,宛如将一整只鸡的能量吸入口中,浑身通泰暖洋洋!

开封四味菜在深秋吃,绝对通体舒坦。炸过的牛酥肉、牛肉丸子、煨面筋、黄花菜,放入浓汤一起煨,被分装到四个锅中,很好地保持了食材原有的风味,吃的时候可以搭配任意组合。

等到天寒地冻时,街头冒出浓浓蒸汽,那是开封重口味早餐“羊双肠”的召唤。灌过羊血的羊肠煮熟切片,码在碗底浇上滚烫羊汤,可以不加什么调味直接喝。汤中加入的食物不可